

# 发挥“后十艺术节效应”建艺术高地 “三大工程”助力文化青岛跨越

□ 本报记者 薄克国

## 奇迹的背后

刚刚闭幕的十艺术节上，青岛成绩斐然——舞剧《红高粱》获文华大奖，实现了青岛文艺精品创作的历史性突破，体现了青岛文艺团体转企改制后的最新成果；话剧《向前，向前》获“文华奖”优秀剧目奖等多个奖项，创造了新的奇迹；舞蹈《田野的鸟儿》、广场舞《豪情鞭鼓俏秧歌》、小品《新房之夜》、《将心比心》4部作品荣获“群星奖”，作品类奖项总数居全国同类城市之首。

这份沉甸甸的成绩单，彰显了“文化青岛”建设取得的丰硕成果。11月7日，两个剧目的出品人——青岛市歌舞剧院有限公司董事长黄港、青岛市话剧院院长王克接受记者采访时表示，这其中离不开政府的支持与扶持。

今年4、5月份，青岛相继出台《关于实施三大跨越工程促进文化事业和文化创意产业繁荣发展的意见》和《青岛市促进文化创意产业发展若干政策》、《青岛市文艺精品项目扶持奖励管理办法》、《青岛市文化人才培养和引进计划》，提出实施文化创意产业跨越工程、公共文化服务和文艺精品创作跨越工程、文化人才培养和引进三大跨越工程，细化各项文化发展政策，助推文化强市建设。根据《青岛市文艺精品项目扶持奖励管理办法》，青岛市在政策、财政、投融资等多方面给予扶持和奖励，其中对国家专项文艺类精品工程作品给予最高100万元的奖励。

青岛市文广新局局长王纪刚表示：“‘三大跨越工程’的出台，从着手调研到政策出台，前后经历了一年的时间，有的放矢，具有可操作性。出台的三个政策性文件正好赶上了十艺术节的创作期，青岛市当时为冲击十艺术节所创排的作品，像是两部舞剧《东厢记》《红高粱》，两部话剧《那年夏天，爱上这片海》《向前，向前》，以及京剧《齐王田横》等舞台剧目均受惠于此，不仅全国范围内征集剧本，还邀请到了业界顶尖团队加盟。”

## 公共文化成“样本”

11月6日，青岛市获批成为文化部、财政部命名的首批国家公共文化服务体系示范区之一。

2011年5月，青岛被文化部、财政部命名为首批国家公共文化服务体系示范区创建城市，并以此为契机，在“公益性、基本性、均等性、便利性”原则的指导下，全面统筹

城乡公共文化服务，努力实现城乡公共文化事业的均衡发展，推动青岛公共文化服务体系建设迈上一个新台阶。

如今，青岛市“四级公共文化服务网络”交织而成的“15分钟文化圈”更加惠民，文化青岛建设亮点闪现，公共文化服务体系建设再迈新台阶。市政府投资30多亿元新建、改扩建的青岛大剧院、青岛音乐厅、人民会堂、李沧剧院等一大批重点文化设施和文化广场、演出场馆，改变了之前南北城区文化设施布局不均衡的旧格局。

11月7日，记者在李沧剧院看到，青岛杂技团的演员们正在为几天后的演出努力排练着。剧院经理赵波认为，李沧剧院的建成，结束了李沧区没有大型演出场所的历史，为打造北部演艺中心起到了至关重要的作用。他透露，下一步，他们还将探索市场化路子，把更多更好的惠民演出送到群众身边。

同时，各个区市的市民文化中心规划建设也如火如荼，即将成为提高公共文化服务水平的新引擎。在基层，全市1073处村(社区)文化活动室都实行“标配”，功能齐全的图

书室、电子阅览室、培训室、文体活动室、电影放映室等一应俱全，新型农村社区文化中心全部达到200平方米以上，最大的城阳区后田社区文化中心达8600平方米。

硬件设施的完备为全市公共文化服务供给提供了一个大展拳脚的新天地。目前青岛市共有47处公共文化馆免费向社会开放，其中包括21处博物馆、美术馆、纪念馆，26处公共图书馆、群众艺术馆和文化馆。去年一年，青岛市歌舞剧院等9个专业艺术团深入广大农村和社区为人民群众演出532场次，区市两级每年送戏下乡3000多场次，放映农村公益电影7万多场，全市8000多支群众文化队伍常年活跃在基层。

## 发挥“后十艺术节效应”

十艺术节结束后，发挥“后十艺术节效应”，青岛市各演出剧院将保持文化活动的常态化，一些精品剧目和群众喜闻乐见的文艺演出将继续走到基层，让城乡群众共享文



民生大集服务社区居民

11月7日，市南区云南路街道在部县路社区开办社区民生服务大集，100余名志愿者及15家驻区单位，为居民提供家电维修、服装剪裁、眼镜维修等9类服务。

□ 记者 薄克国 报道

# 谁来监管预付式消费

停业，并宣称店面转手后，客户和债务转给了另一家美容店。在后一家美容店，从女士等人凭原来的充值卡，继续享受免费的美容、足疗服务，但是一提到万元本金何时还时，店家答复总是“不知情”。两年期满，从女士投诉到青岛市工商局市南分局12315消费者投诉举报指挥中心，寻求帮助。

市南分局12315消费者投诉举报指挥中心负责人王军介绍，经调查，从女士反映的问题属实，经协商，双方重新签订协议，店家承诺分4次返还从女士等人的1万元本金。

预付式消费是指消费者向商家先行支付一定费用后，按照约定的方式购买商品或接受服务的一种消费方式。王军说，一些美容店依靠优惠折扣卡服务，吸引消费者办理。由于预付式消费具有先付款、再消费的特点，一旦店家关门走人，或经营不善倒闭、恶意卷款潜逃等，消费者维权就相当困难。

此外，由于信息不对称，消费者购买预付卡时，往往很难知道商家的经营状况、发展前景等。当发卡商家因某些原因发生变故，让消费者到另一商家继续接受服务，而接替提供服务的商家又不按照消费者与原商家的约定提供服务时，一些潜在的矛盾便浮出了水面。

## “霸王条款”侵害消费者权益

预付式消费大多采用格式条款的形式，其中许多“霸王条款”侵害了消费者的合法

权益。如“消费卡到期服务终止，卡内余额不予退还”、“会员卡遗失不补”等，这些霸王条款的存在使消费者的公平交易权、知情权难以保障。

消费者李某在一家健身俱乐部花1500元办了一张一年期的健身卡，3个月，因为一直挤不出健身时间，便向俱乐部提出退卡，要求退还1000元，遭到拒绝，理由是售出的会员卡概不退款。

岛城某酒店康乐城推出价值1888元的游泳卡，办理此卡后，消费者游泳可享受每次85元的折扣价，可游泳22次。孟先生感到很划算，办了此卡。谁知办卡后不久，酒店接连涨价两次，每次游泳要106元，这样一算，孟先生凭卡只能游泳17次。孟先生认为酒店随意涨价的做法属于霸王条款，就此到酒店协商未果，遂投诉到12315申诉举报中心。经协商，酒店同意孟先生仍按每次85元的价格消费完此卡里的钱。

王军说，孟先生1888元办理游泳卡属于预付式消费，办卡时的价格可以看做合同约定的价格，办卡后，酒店方随意涨价的行为属于违约，酒店应按照约定价格履行义务。

## 设立第三方付款

“办理预付卡，首先要考察商家的信誉度，尽量选择规模大、信誉好、经营状况良好的商家。”针对预付式消费存在的诸多风

险，青岛市消协工作人员建议，消费者还要注意适度消费防范风险，根据实际需要，科学性购买、充值预付式消费卡，每次充值金额不宜过多；谨慎选择预付额度过高、服务周期过长的预付式消费，以避免遭遇商家因经营不善倒闭、逃逸等不确定情况，造成个人损失。

消协人士建议说，对一些金额大的预付式消费(如美容、洗浴等)，要做好备份，详细记录每次消费的使用情况以及卡内余额情况，防止卡内余额缺失。购买预付式消费卡后要注意保留章程、协议、发票等相关证据，发现问题及时向被投诉方所在地的工商部门及有关行政主管部门投诉申诉。在使用预付式消费卡过程中，一旦遇到商家携款潜逃，涉嫌经济诈骗的，应及时向公安机关报案。

“尽管预付式消费模式的兴起具有现实基础，但也存在侵害消费者利益、扩大负面功能等问题，因此，通过完善立法来规制预付式消费制度至关重要。”王军建议，立法中，授予执法部门有效的监管手段加以监管；出台相关政策，限制发卡的上限金额等。

王军还建议，还可以效仿网上购物方式，设立第三方支付，像支付宝、银行等部门可以参与。消费者每消费一笔，签字确认后，然后由第三方支付，让预付式消费“循规蹈矩”，从而确保消费者的合法权益不受侵犯。

## 青岛市智慧健康研究中心揭牌

□ 薄克国 吴静 报道

本报青岛讯 由青岛科技大学与青岛市疾病预防控制中心共建的青岛市智慧健康研究中心近日揭牌。

该中心将利用移动计算等新型信息化技术，提升青岛市公共卫生服务水平，为市民提供便捷的公共信息服务，尤其针对一些季节性流行病或者重大疫情、传染病进行预警和知识宣传，并针对各种常见慢性病进行预防知识普及。通过青岛科技大学科研团队的技术力量支撑，对疾控中心业务中存在的信息化关键技术进行科研攻关；为疾控中心信息化人才培养与长期梯队建设；为疾控中心信息化长期稳定建设及智慧健康研究中心未来发展提供完善的人才储备。

## 青岛舞蹈大赛落幕

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 11月3日，2013青岛舞蹈大赛颁奖暨山东三大秧歌展演在李沧剧院举行。

大赛对前期举行的舞蹈比赛的获奖作品进行了颁奖，《花开世园》、《梦·飞》及《灿烂阳光下》等大赛一等奖作品的精彩展示给观众带来了一场艺术盛宴。颁奖典礼上，山东三大秧歌展演、《豪情鞭鼓俏秧歌》等佳作再现了强烈的山东地域传统文化色彩和鲜明的华夏齐鲁韵味古风。

李沧区自2009年至今，已成功举办了5届舞蹈大赛，区内每个街道、社区都建立了舞蹈表演团队。

## 市北选拔

### “草根宣讲团”

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 11月7日，市北区委宣传部主办的“草根宣讲团”宣讲员选拔赛在镇江路街道拉开帷幕。比赛中，选手们围绕学习贯彻党的十八大精神、“我的中国梦”、“四德”建设等主题进行宣讲，讲述发生在身边的故事，引起了听众广泛的思想共鸣。

从基层选拔出来的宣讲员将组成“草根宣讲团”。宣讲员将结合学习贯彻党的十八大全会精神、形势任务教育等内容，广泛深入社区、楼宇、企业、学校，以真人、真事、真心话、真感情、真感受，讴歌伟大的党，伟大的祖国，伟大的时代，展现党与人民群众的血肉深情，推动理论宣讲更好地深入基层、服务群众。

## 城阳450辆公共自行车12月上岗

□ 记者 李媛

通讯员 娇超 于宗水 报道

本报青岛讯 11月11日，记者从城阳区城市规划建设局获悉，城阳区计划设城市公共自行车系统，一期将选取30个站点，设置530个锁车器，投放450辆自行车，计划于12月前完工交付。

城阳区公共自行车站点主要集中在城区中心区，具体位于人行道靠近机动车侧(行道树间、避让窨井和盲道)，重点兼顾居民小区、大型公建、公园广场、办公、学校、车站等，将充分考虑市民出行的主要去处，自成网络。二期将结合一期实施状况和征求市民意见情况增加站点，新增锁车器180个，新增自行车180辆，计划于明年8月前完工交付。

## 崂山打击

### 非法取水行为

□ 记者 白晓 报道

本报青岛讯 11月8日，崂山区为期两个月的“打击非法取水综合治理专项行动”在北宅街道启动，一经查实最高可罚10万元。

此次专项行动在北宅辖区的晖流、乌衣巷、孙家区域设立了4处检查点，各配备检查人员3名，晖流检查点增加2名流动检查人员，上岗检查。

非法取水被查获、取证和核实后，最高罚款10万元，最低罚款5万元。现已设置两部24小时举报电话：88996331，13385321323，一经查实将对举报者进行奖励。

□ 本报记者 薄克国

## 商家转手 承诺缩水

市民丛女士在一家美容店做美容，当时店里正在办一种充值卡。店家称，只要交上一笔钱，两年后本息返还，其间可享受免费的美容、足疗服务。在店员极力鼓动下，丛女士联合另外3位朋友拿了1万元办了卡。

没曾想，半年后，这家美容店突然关门

◆ 今年1—10月份，青岛市消保委受理的预付费式消费投诉达57件，其表现形式亦越来越多，特别是“美容美体卡”“健身卡”“洗浴卡”“餐饮会员卡”“洗车卡”等投诉率较高。消协人士提醒，预付式消费，等于把钱放在别人的口袋里，钱怎么花就要受制于人，买卡之前一定要三思。